

头条 不搞“大水漫灌”式强刺激 注重政策精准有效可持续

—国家发展改革委回应2022年经济发展热点关切

据新华社电 “在应对各种风险挑战的过程中,我们积累了创新和完善宏观调控的丰富经验,宏观政策有空间、有手段,强化跨周期和逆周期调节,不搞‘大水漫灌’式的强刺激,注重精准有效可持续,在确保实现经济增长目标的同时,能够有效避免大家所担心的投资效益下降、产能过剩和资产泡沫等负面效应。”国家发展改革委副主任连维良在7日国新办举行的新闻发布会上说。

今年我国发展面临的风险挑战明显增多,必须爬坡过坎。如何确保实现国内生产总值增长5.5%左右的预期目标,备受外界关注。

“这是高基数上的中高速增长,体现了主动作为,需要付出艰苦努力才能实现。”政府工作报告强调。

连维良表示,实现今年经济增长目标,要特别注重把握好三个方面:更加注重重大决策落地见效,更加注重宏观政策统筹协调,更加注重有效应对各类风险挑战,全力抓好粮食安全、能源安全和产业链供应链稳定,更加精准地做好疫情防控工作。

外界担心,近期地缘政治冲击,大宗商品价格大幅上涨,全球能源供需变化,给中国经济带来负面影响。

“俄乌冲突对世界经济发展将带来

更大的不确定性。我想特别强调的是,中国经济韧性强、潜力足、空间大,长期向好的基本面不会改变,保持经济运行在合理区间仍然具备好的基础和条件。”连维良回应。

大宗商品价格怎么稳?国家发展改革委副主任胡祖才说,中国经济韧性强、市场空间大,政策工具箱丰富,特别是粮食生产连年丰收,生猪产能充足,工农业产品和服务供给充裕,完全有条件、有能力、有信心继续保持物价平稳运行。

能源保供形势怎么样?连维良表示,将着力增加产能、着力加强储备、着力保供稳价、坚决守好民生用能底线。“将通过有更大裕度、更加安全可靠的保供预案,实现在各种情形下的能源安全保供,坚决做到非极端情形不限电、不限气,极端情形限电不拉闸、限气不关阀。通过以上综合措施,确保我国能源安全可靠供应,让人民群众和所有能源用户放心。”

如何加强产业链供应链安全稳定?国家发展改革委副主任林念修说,将聚焦国计民生、战略安全等关键领域,紧盯“卡脖子”薄弱环节,打好关键核心技术攻坚战。着力解决汽车等制造业领域芯片短缺问题。持续抓好大宗商品、原材料保供稳价,加强“产供储销”体系建设,

加强对期货和现货市场有效监管。实施重点领域产业链供应链贯通工程,建立协同研发、产品研制、试验验证等生态联合体,依托龙头企业保链稳链。支持跨境电商和海外仓发展,促进外贸产业链供应链高效运转。

当前消费恢复迟缓,未来形势怎么看?胡祖才介绍,随着居民收入稳步增长,孕育着大量消费升级需求,消费持续增长的势头没有改变。强大国内市场为构建国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供了坚实支撑。将坚定实施好扩大内需战略,在精准有效防控疫情的基础上,进一步释放消费潜力,多措并举促进消费持续恢复。

“一老一小”是备受关注的民生大事。政府工作报告提出,优化城乡养老服务供给,发展普惠托育服务。将如何落实?

“我国将迎来养老托育的恢复性快速增长。”连维良介绍,提高养老托育有效供给是今年经济社会发展一项重点任务,将大幅度增加养老托育优质资源供给;将增量提质重点放在普惠和就近上,帮助服务机构降成本、向消费者降价格,全面落实社区养老托育配建要求;进一步完善标准规范,全面提高养老托育的服务质量和水平。

经济

欧洲盟友不愿意 美国或单独禁止 进口俄罗斯油气

据新华社电 美国白宫发言人珍·普萨基7日说,相比美国和欧洲在其他领域步调一致的制裁举措,拟议中对俄罗斯石油和天然气的进口禁令应透过“不同的棱镜”看待。知情人士披露,美国政府有意在欧洲盟友不参与的情况下单独推进这一禁令。

普萨基当天在白宫记者会上强调,就如何看待俄罗斯能源资源,美国与欧洲,尤其是德国,“情况非常不同”。

一些欧洲国家高度依赖俄罗斯油气,而美国油气资源丰富。按普萨基的说法,美国从俄罗斯进口石油比欧洲国家少得多,且美国自身产能大得多。

她说,总统约瑟夫·拜登尚未就禁止进口俄罗斯油气做出决定。一名不愿公开姓名的美国官员告诉路透社记者,如果做出决定,很可能是美国单干。

美国国会民主、共和两党议员正在起草一份禁令法案,以“掐紧”俄罗斯政府财政收入。白宫正同两党国会领导人协商就此“快速立法”。

路透社分析,拜登在此问题上犹豫不决的原因,一是不愿与欧洲盟友闹分歧,二是不希望禁令进一步加剧美国国内通货膨胀。今年11月美国将迎来国会改选、即中期选举,创纪录的通胀已经导致拜登民意支持率持续下滑。

全美汽油平均价格6日突破每加仑4美元(1加仑约合3.8升),为2008年7月以来首次,同比上涨近50%。美联社报道,欧洲油价更高,上周平均达到每升1.75欧元,相当于每加仑7.21美元。

据路透社报道,白宫努力维系西方国家在因乌克兰局势而制裁俄罗斯问题上形成的联合阵线。这一阵线大体保持团结,不过7日围绕能源进口禁令出现裂痕。德国政府对这一选项十分不快。德国是俄罗斯原油最大买家。

保加利亚总理基里尔·佩特科夫支持德国立场。保加利亚几乎完全依赖俄罗斯天然气工业股份公司供应的天然气。该国国内唯一一家炼油厂为俄罗斯卢克石油公司所有,供应全国超过60%的燃油。

英国《金融时报》报道,俄罗斯供应欧洲所需天然气的40%,意大利、德国和几个中欧国家对其依赖度尤其高。俄罗斯还提供欧洲所需原油的25%。

俄罗斯副总理亚历山大·诺瓦克7日警告,“如果拒绝俄罗斯石油,会导致全球市场灾难性后果。这是一目了然的事”。届时,国际油价上涨幅度将无法预测。

欧洲交易所天然气期货价格7日刷新历史新高点,一度达到每千立方米近3900美元,后回落至2900美元。由于美国及其欧洲盟友考虑禁止俄罗斯石油,以及伊朗原油重回国际市场的预期推迟,国际油价涨至2008年以来最高点。

图像

又有两架接返自乌克兰 撤离中国公民临时航班 安全回国

据新华社电 8日,又有两架接返自乌克兰撤离中国公民的临时航班先后安全回到国内。

当日早上7时25分,第五架临时航班抵达郑州。中午12时13分,第六架临时航班抵达沈阳。

此前,已有四架接返自乌克兰撤离中国公民的临时航班安全回国。



时局 俄方欲开辟人道走廊 乌方称路线“不可接受”

据新华社电 俄罗斯方面提议,8日开始在乌克兰5座受到围困的城市开启人道主义走廊,供平民撤离。不过乌方对俄方提议表示怀疑。

据俄罗斯国际文传电讯社报道,俄方7日提议,从莫斯科时间8日10时(北京时间8日15时)起临时停火,在乌首都基辅、第二大城市哈尔科夫、南部港口城市马里乌波尔、北部城市切尔尼戈夫和苏梅开通人道主义走廊。

根据俄方划定的路线,从基辅、切尔尼戈夫和哈尔科夫离开的乌克兰平民可以撤到白俄罗斯和俄罗斯,从马里乌波尔和苏梅离开的平民可以撤到俄罗斯或者乌克兰的另外两个城市扎波罗热和波尔塔瓦。

俄方限乌方在莫斯科时间8日3时前答应俄方所提条件。目前已超过这一时限,乌方没有正式回应。据美联社报道,乌总统办公室说,只有平民开始安全撤离,俄方提议才可当真。

乌副总理伊琳娜·韦列修克表示,俄方提议的人道主义走廊路线“不可接受”。乌总统弗拉基米尔·泽连斯基批评俄方此举意在搞宣传。

乌方先前提议8条人道主义走廊,目的地是尚未卷入战事的乌西部地区。

俄乌第三轮谈判7日结束。乌谈判代表、乌总统办公室顾问米哈伊洛·波多利亚克说,双方就人道主义走廊问题取得一些积极成果。但他没有展开细说。

俄乌外长定于10日在土耳其会谈。乌外长德米特里·库列巴说,他届时将向俄方提议两国总统直接对话。

库列巴接受一家乌克兰电视台采访时说:“我们想让乌克兰总统(泽连斯基)与普京对话,因为最终拍板的人是普京。”

最近两天,俄军地面部队在乌克兰南部取得进展,但在北部和东部推进缓慢。按照路透社说法,位于基辅以北30多公里的俄军坦克车队“几乎一动不动”。

现阶段,马里乌波尔的战事最为激烈。据路透社报道,这场战斗尤为关键,因为俄军希望打通这条连接克里米亚与乌克兰腹地的陆地走廊。